

十大数据解码新开局经济半年报

15日，“十四五”开局之年中国经济“期中考”成绩单揭晓：增长12.7%！

“稳中加固、稳中向好”，上半年国民经济运行成绩单传递出回稳向好的信号。

透过各领域的核心经济数据，“新华视点”记者带您一起探寻我国经济的亮点与未来发展趋势。



初步核算，上半年国内生产总值532167亿元，按可比价格计算，同比增长12.7%；两年平均增长5.3%，比一季度加快0.3个百分点。其中二季度两年平均增长5.5%，环比高于一季度。



虽然2020年消费增速为负增长，但今年以来这一指标持续回暖向好。上半年，社会消费品零售总额211904亿元，同比增长23.0%，两年平均增长4.4%。其中，一度受冲击严重的餐饮收入21712亿元，同比增长48.6%，规模与2019年上半年基本持平。

“消费拉动作用增强！”中国国际经



上半年，全国固定资产投资（不含农户）255900亿元，同比增长12.6%。从两年平均增速看，相比基础设施和房地产开发投资上半年增速较前5个月放缓，制造业投资增速在加快。其中高技术制造业和高技术服务业投资同比分别增长29.7%、12.0%，两年平均分别增长17.1%、9.5%。



上半年，我国进出口规模创下历史同期最好水平：货物进出口总额180651亿元，同比增长27.1%，连续13个月实现同比正增长，与2019年同期相比也增长了22.8%。数据显示，机电产品出口、一般贸易进出口、民营企业进出口比重持续提升。



稳住就业就是稳住大局。数据显示，上半年全国城镇新增就业698万人，完成全年目标的63.5%。6月份全国城镇调查失业率为5.0%，与5月份持平，比上年同期下降0.7个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.2%，与5月份持平。



就业形势总体稳定带动工资性收入较快增长。上半年，全国居民人均可支配收入17642元，同比名义增长12.6%，两年平均增长7.4%；扣除价格因素同比实际增长12.0%，两年平均增长5.2%。值得一提的是，城乡居民人均收入比值



与持续高涨的大宗商品价格相比，上半年，全国居民消费价格指数（CPI）同比温和上涨0.5%。其中，6月份CPI同比上涨1.1%，涨幅比5月份回落0.2个百分点。中国社会科学院财经战略研究院副



院长杨志勇认为，上半年物价水平总体稳定。其中，食品价格由涨转降是影响CPI的主要原因，猪肉价格同比连续9个月下降，拉动CPI涨幅回落。“全年来看，CPI有望继续保持平稳。”



上半年，我国新增人民币贷款12.7万亿元，同比多增6677亿元。小微企业融资呈现量增、面扩、价降的态势。6月末，我国普惠小微贷款余额17.7万亿元，同比增长31%；普惠小微贷款支持了3830万户小微经营主体，同比增长29.2%。小微企业新发贷款合同利率5.18%，分别比上年同期和2019年同期低



0.3个和1.06个百分点；制造业贷款合同利率4.13%，比上年同期低0.25个百分点。

东方金诚首席宏观分析师王青认为，上半年信贷结构进一步优化。企业中长期贷款保持同比多增，普惠小微贷款增速持续高于同期各项贷款增速，体现出企业对未来经济形势比较乐观，信贷需求较为旺盛。

下，中国上半年外资成绩单成色十足。”对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉说。一方面高技术产业对外资吸引力持续加大；另一方面，外资企业对中国市场越来越有信心。“预计下半年吸收利用外资将保持良好增长势头。”

新华社北京7月15日电

新华热评

读懂中国经济的“韧实力”

上半年GDP同比增长12.7%，两年平均增长5.3%；规模以上工业增加值两年平均增长7.0%；消费、出口、投资等一系列指标增速明显——15日发布的中国经济“半年报”，彰显了我国经济持续稳定恢复和稳中加固、稳中向好的态势。

在迈向第二个百年奋斗目标新征程上，品读这份非同寻常的“成绩单”，将更加深切体会到成绩来之不易，感受到蕴藏在数字背后的澎湃力量。沉着应对外部环境变化的惊涛骇浪、国内发展的诸多挑战，确保如期实现全面建成小康社会奋斗目标，为“十四五”开好局、起好步……上半年经济展现出十足韧性，取得的成绩弥足珍贵。

透过速度看动能，跳出数字看支撑。上半年，高技术制造业增加值两年平均增长13.2%，最终消费支出对经济增长的贡献率达61.7%，“三新”经济持续加速……这些都表明，供给质量持续提升，消费升级蹄疾步稳，经济结构调整优化，创新动能持续增强。

通过创造更加公平的竞争环境提升效率，鼓励金融支持实体为产业赋能，“真金白银”助企纾困……一系列政策的精准运用，带动中国经济自身肌体持续强化、发展动力提升。

洞察数据变化之“因”，把握长期发展之“势”。不可否认，全球疫情持续演变，外部不稳定不确定因素较多。国内经济恢复不均衡，一些行业、企业仍存在不小的压力，巩固稳定恢复发展的基础仍需努力。但中国经济长期向好的趋势没有变，拥有全球最大内需市场的潜力优势没有变。上半年经济稳步发展为下半年稳健前行打下坚实基础，更多“增长极”正在形成。尽管与外部风险长期共处，但坚定信心，努力办好自己的事，就能掌握发展主动权。

读懂了中国经济的“韧实力”，就能读懂发展的底气和潜力。持续深化供给侧结构性改革，集中精力推进改革创新，以新发展理念构建新发展格局，中国经济前路开阔！

新华社北京7月15日电